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Εορτή Αγίου Μάμαντος εκ μεταθέσεως στη 
Χοιροκοιτία
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Οι εκτοπισμένοι κάτοικοι της Βιτσάδας, την Κυριακή 19 
Σεπτεμβρίου 2021, τηρουμένων των υγειονομικών 
πρωτοκόλλων λόγω της πανδημίας COVID-19, αφιέρωσαν την 
ημέρα στον εορτασμό (εκ μεταθέσεως από τις 2 Σεπτεμβρίου) 
του Μεγαλομάρτυρα Αγίου Μάμαντα.

Η μέρα κρίθηκε από το σύνολο της κοινότητας ότι προσφερόταν για εκκλησιασμό 
στον ιερό ναό του Αγίου Ιακώβου του Πέρσου στη Χοιροκοιτία και κατόπιν 
συνεστίαση σε παρακείμενο οικογενειακό εστιατόριο.

Ο εκτοπισμός, ο διασκορπισμός και η παρατεταμένη πανδημία επιφέρουν τεχνικά 
προβλήματα, όμως οι πρόσφυγες με πίστη στο Θεό και ταυτόχρονα αγάπη και 
ενότητα μεταξύ τους, «τὸν καιρὸν ἐξαγοραζόμενοι» (Κολ. 4, 5), 
δραστηριοποιούνται και δημιουργούν συνθήκες σύναξης, εορτασμού των Αγίων, 
τέλεση μνημοσύνων των ηρώων, των πεσόντων και των εν ειρήνη τελειωθέντων.
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Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, πλαισιούμενος από 
τον εφημέριο της κοινότητας Οικονόμο π. Νικόλαο Βρακά και το Διάκονο π. 
Ανδρέα Ματέι, χοροστάτησε στον Όρθρο και προέστη της θείας Λειτουργίας.

 

 

Στην ομιλία του, αναφέρθηκε στο νόημα της προτροπής του Κυρίου μας Ιησού 
Χριστού «Ὅστις θέλει ὀπίσω μου ἀκολουθεῖν, ἀπαρνησάσθω ἑαυτὸν καὶ ἀράτω τὸν 
σταυρὸν αὐτοῦ, καὶ ἀκολουθείτω μοι» (Μάρκ. 8, 34).

Ο Χριστός κηρύσσει, παρηγορεί, θεραπεύει, ανασταίνει και εξαγιάζει τον άνθρωπο. 
Ταυτόχρονα τον καλεί σε αγωνιστικότητα σύμφωνα με την προαίρεσή του. Δεν του 
επιβάλλει να τον ακολουθήσει. Τον αφήνει να αποφασίσει μόνος του. Θέλει ο 



Θεάνθρωπος να τον ακολουθήσει με συνείδηση ο άνθρωπος και να τον νοιώσει 
Σωτήρα και Λυτρωτή. Την ίδια στιγμή, αφού αποφασίσει να τον ακολουθήσει, θα 
πρέπει να αναλάβει την ευθύνη της παραίτησης από όλα εκείνα που απορρέουν από 
την ανθρώπινη ελλειμματικότητα και με θέληση και θάρρος να τον ακολουθήσει.

Όμως, όποιος τον ακολουθήσει με συνείδηση και αφήσει όλα εκείνα που τον 
αποστασιοποιούν από το Θεό και το συνάνθρωπό του, έχει χαρά και ευλογία. 
Κυριολεκτικά σώζει την ψυχή του.

«Ὃς γὰρ ἂν θέλῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι, ἀπολέσει αὐτήν· ὃς δ’ ἂν ἀπολέσῃ τὴν 
ἑαυτοῦ ψυχὴν ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ τοῦ εὐαγγελίου, οὗτος σώσει αὐτήν» (Μάρκ. 8, 35). 
Εδώ είναι ο αγώνας και το μαρτύριο της συνειδήσεως.

Ο Επίσκοπος Μεσαορίας έφερε παράδειγμα το μαρτύριο του αίματος τόσο του 
Αγίου Μάμαντος όσο και του Αγίου Ιακώβου του Πέρσου.

Σήμερα ο Χριστιανός στην πατρίδα μας, αν και ημικατεχόμενη, δεν ζει το 
μαρτύριο του αίματος, αλλά όπως σε κάθε εποχή, το μαρτύριο της συνειδήσεως: 
«ὃς δ’ ἂν ἀπολέσῃ τὴν ἑαυτοῦ ψυχὴν ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ τοῦ εὐαγγελίου, οὗτος σώσει 
αὐτήν» (Μάρκ. 8, 35). Αυτό είναι το μαρτύριο του αυθεντικού και φωτεινού 
ανθρώπου, ο οποίος αγωνίζεται να ζήσει το Χριστό και το ιερό Ευαγγέλιό Του.

Το ερώτημα παραμένει: «τί γὰρ ὠφελήσει ἄνθρωπον ἐὰν κερδήσῃ τὸν κόσμον 
ὅλον, καὶ ζημιωθῇ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ;» (Μάρκ. 8, 36). Η ψυχή του ανθρώπου είναι 
πολύτιμη και αθάνατη. Αναστήθηκε με την ανάσταση εκ των νεκρών του 
Θεανθρώπου Λυτρωτή, ο οποίος προσέλαβε και ανέστησε την ανθρώπινη φύση.

Οι τιμώμενοι Άγιοι Μάμας και Σπυρίδων επίσκοπος Κυθρέας, να πρεσβεύουν για τη 
σωτηρία και την παρηγορία μας στον καθημερινό αγώνα με τις τόσες ανατροπές 
και διαβολές.

Ευχή όλων η επιστροφή σε συνθήκες ελευθερίας στην πατρώα γη μας.

Τελέστηκαν εορτές και μνημόσυνα των κληρικών, κοινοταρχών, εκκλησιαστικών 
επιτρόπων, διδασκάλων, των πεσόντων και αγνοουμένων της κοινότητας 
Βιτσάδας Μεσαορίας.

Πριν την απόλυση, ο Θεοφιλέστατος μετέφερε τις πατρικές ευχές του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου προς το εκκλησίασμα. Ευχαρίστησε τον 
Πανιερώτατο Μητροπολίτη Τριμυθούντος κ. Βαρνάβα για την κανονική 
άδεια να προστεί της θείας Λειτουργίας. Κατόπιν προσέφερε στον Οικονόμο π. 
Νικόλαο Βρακά, ως ευλογία, την εικόνα της Παναγίας Απαλαίστρας Μεσαορίας και 



δύο βιβλία για τους Αγίους Πέντε Ιεράρχες της Κυθρέας και τα Αγιάσματα του 
Πενταδακτύλου.

 







 


